
　　　财务预测和财务预算

第1讲　资金需要量预测

资金需要量预测的方法主要包括因素分析法、销售百分比法和

资金习性预测法。

一	 因素分析法

资金需要量＝（基期资金平均占用额－不合理资金占用额）×

（1±预测期销售增减率）×（1 －预测期资金周转速度变动率）

【说明】在具体运用中，当预测期销售增加时，用（1＋预测期

销售增长率）；反之用（1－预测期销售降低率）。当预测期资金周转

速度加快时，用（1 －预测期资金周转速度变动率）；反之用（1＋

预测期资金周转速度变动率）。

二	 销售百分比法

基本步骤为：

（1）确定随销售额而变动的资产和负债项目。
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（2）确定有关项目与销售额的稳定比例关系。

（3）确定需要增加的筹资数量。

式中，A为随销售而变化的敏感性资产；B为随销售而变化的

敏感性负债；S1为基期销售额；S2为预测期销售额；△S为销售变

动额；P为销售净利率；E为利润留存率；A/S1为敏感资产与销售

额的关系百分比；B/S1为敏感负债与销售额的关系百分比。

三	 资金习性预测法

资金习性预测法，是指根据资金习性预测未来资金需要量的一

种方法。所谓资金习性，是指资金的变动同产销量变动之间的依存

关系。

资金习性预测法一般需根据历史上企业资金占用总额与产销量

之间的关系，把资金分为不变和变动两部分，然后结合预计的销售

量来预测资金需要量。设产销量为自变量X，资金占用为因变量Y，

它们之间关系可用下式表示：

Y＝a＋bX

式中，a为不变资金；b为单位产销量所需变动资金。

a和b可用高低点法或回归直线法求出。

1.高低点法

资金预测的高低点法是指根据企业一定期间资金占用的历史资

料，按照资金习性原理和Y＝a＋bX直线方程式，选用最高收入期

和最低收入期的资金占用量之差，同这两个收入期的销售收入之差
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进行对比，先求b的值，然后再代入原方程式求出a的值，从而估

计资金需要量的一种方法。相关计算公式为：

b＝（最高收入期的资金占用量－最低收入期的资金占用量）/

（最高销售收入－最低销售收入）

a＝最高收入期的资金占用量－ b×最高销售收入

或者：a＝最低收入期的资金占用量－ b×最低销售收入

【说明】选取的两组数据通常是最高销售额（量）和最低销售额

（量）。

2.回归直线法

回归直线法是根据若干期业务量和资金占用的历史资料，运用

最小平方法原理计算不变资金和单位产销量所需变动资金的一种资

金习性分析方法。相关计算公式为：

【典型例题】

【例题1·单选题】（2020年）采用销售百分比法预测资金需要

量时，下列资产负债表项目会影响外部融资需求量金额的是（　）。

A.	应付票据	 B.	实收资本

C.	固定资产	 D.	短期借款

【答案】A

【解析】销售百分比法下，需要考虑经营性资产与经营性负债

项目，其中经营性资产项目包括库存现金、应收账款、存货等项
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目；经营性负债项目包括应付票据、应付账款等，不包括短期借

款、短期融资券、长期负债等筹资性负债。

【例题2·单选题】（2019年）甲公司2018年度销售收入500万

元、资金需要量90万元；2017年度销售收入480万元、资金需要量

72万元；2016年度销售收入560万元、资金需要量80万元。若甲公

司预计2019年度销售收入600万元，则采用高低点法预测的资金需

要量是（　）万元。

A.	84	 B.	100

C.	75	 D.	96

【答案】A

【解析】b＝（80 － 72）/（560 － 480）＝0.1

a＝72 － 480×0.1＝24

因此，资金需要量Y＝a＋bX＝24＋0.1X＝24＋0.1×600＝

84（万元）。

【例题3·单选题】（2018年）长江公司2017年年末的敏感性资

产为2 600万元，敏感性负债为800万元，2017年度实现销售收入

5 000万元，预计2018年度销售收入将提高20%，销售净利润率为

8%，利润留存率为60%，则基于销售百分比法预测下，2018年度长

江公司需从外部追加资金需要量为（　）万元。

A.	93	 B.	72

C.	160	 D.	312

【答案】B

【解析】外部追加资金需要量＝（2 600 － 800）×20％－
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5 000×（1＋20％）×8％ ×60％＝72（万元）

【例题4·单选题】（2015年）丁公司2015年敏感性资产和敏感

性负债总额分别为16 000万元和8 000万元，实现销售收入50 000

万元，公司预计2016年的销售收入将增长20%，销售净利润率为

8%，净利润留存率为10%，无须追加固定资产投资，则该公司采用

销售百分比法预测2016年的追加资金需求量为（　）万元。

A.	800	 B.	1 120

C.	933	 D.	1 600

【答案】D

【解析】2016年追加的资金需求量＝50 000×20%×（16 000/50 000 

－ 8 000/50 000）＝1 600（万元）


